
KOSTEL SV. PETRA A PAVLA V BŘEZNĚ

Stavba kostela sv. Petra a Pavla, dvou apoštolů Páně
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Interiér kostela
Na vnitřní výzdobě kostela se podíleli nejen místní umělci. Malby provedl jeden 
z nejvýznamnějších českých barokních malířů 18. století – pražský dvorní 
malíř František Müller, společně s Eliášem Dollhopfem z Horního Slavkova 
a J.J. Schmiedem z Malé Strany. Dřevařské práce prováděli František 
Krauschner z nedalekých Vikletic, Karel Waizmann z Kadaně. Zlacení soch
a výzdobu kůru prováděl Jiří Rohler  z Radonic u Vintířova. Práci v mramoru 
vedl litoměřický měšťan Hammervogel. Varhany vystavěl tehdy mladý varhanář
z  Lokte Johann Ignác Schmidt. Ovšem vrchnost byla s jeho prací velmi spokojena, 
neboť u příležitosti slavnostního vysvěcení kostela mu k doposud vyplaceným 
600 zlatých přidala dalších 50. Schmidt se stal posléze proslulým varhanářem 
především na Karlovarsku – z jeho prací se dodnes zachovaly například 
nástroje v Peruci u Loun či v zámecké kapli v Petrohradě na Rakovnicku. Část 
vybavení kostela byla ovšem přenesena z předchozího kostela, případně 
z březenských kaplí. 

Nejcennější přenesenou sochou byla gotická zázračná socha Panny Marie 
Pomocné, kterou podle pověsti doložené na počátku 18. století čeští kacíři 
– husité pohodili do jámy. Když byla náhodně nalezena, měla na obličeji, hrdle 
a rukou krvavé skvrny. Významným znakem této Madony jsou dvě jablka, jedno 
v jejích rukou, druhé drží Ježíš. Jablka mají odkazovat ke starozákonnímu 
Adamovi a Evě a jsou tak symbolem vykoupení z prvotního hříchu. Socha 
Madony byla umístěna ve skleněné vitríně v oltáři a byla oblečena do slavnostního 
roucha. Ještě ve 30. letech 20. století byla socha nepoškozená, dnes je uražena 
část koruny Panny Marie. Dále byly přeneseny také sochy svatého Petra 
a Pavla, Jáchyma a Anny (prarodičů Ježíše z matčiny strany) a soška Jezulátka. 
Kostel postupně získával také čtyři zvony. Nejstarší z nich pocházející patrně 
z roku 1520 byl rovněž přenesen. Tři z nich však byly zrekvírovány během první 
světové války a roku 1921 nahrazeny novými, které věnovali občané z Března 
a Střezova.

Slavní nekatolíci 
na Březensku
Patrně nejslavnějším „protestantem“ žijícím na Březensku, 
konkrétně ve Střezově, byl Tycho Brahe. Nejedná se ovšem 
o slavného beznosého dánského astrologa, který žil na 
dvoře Rudolfa II. a je pochován v Týnském chrámu, ale 
o jeho stejnojmenného syna. Brahova žena a potomci se po 
astronomově smrti roku 1601, která vstoupila do kategorie 
mýtů, ocitli v nelehké fi nanční situaci. Své pohledávky měli 
v Chomutově, Kadani, Žatci i Rakovníku. Syn Jiří byl po 
jednání o splácení dluhu v Rakovníku dokonce zavražděn. 
Tycho Brahe mladší je doložen ve Střezově v letech 1614 
– 1621, patrně však konvertoval ke katolictví, jeho syn Oto 
sloužil během třicetileté války v císařském vojsku. 
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ZDROJE:

Od 17. století se stává Březno vyhledávaným poutním místem. Žádná 
ze čtyř církevních staveb, které tu na počátku 18. století stály, však 
nestačila příliv poutníků pokrýt. Původní farní kostel byl navíc v žalostném 
stavu, a když už se podařilo vyřešit spory mezi březenskou vrchností 
a chomutovskými jezuity o správu kostela, František Michael Martinic se 
rozhodl započít se stavbou nového chrámu. Ta probíhala v letech 1738 
– 1766 na místě původního zbořeného kostela. Podloží zde muselo být 
zpevněno, což stavbu kostela prodlužovalo. Stejně tak válečné události 
(války, které vedla císařovna Marie Terezie za uchování svého dědictví), 
neúrody a zpronevěry majetku. 

Vysvěcení nového kostela probíhalo s velkou slávou v roce 1763. Slavnosti 
se zúčastnila nejen řada církevních hodnostářů v čele s arcibiskupem 
Manderscheidem, ale také řada šlechticů a obyvatel Března i okolí. Počet 
účastníků slavnosti byl tak veliký, že kázání byla prováděna na dvou 
místech – v kostele a na náměstí. Tehdy ještě nebyly dokončeny kostelní 
věže.

 Autorem plánů kostela sv. Petra a Pavla je patrně Kilián Ignác Dienzenhofer, 
významný architekt českého baroka, jehož dílem je také chrám sv. Mikuláše Pohled na Březno ve třicátých 

letech 20. století
Kostel sv. Petra a Pavla jako nedílná dominanta Března

Zdroj: soukromá sbírka

 
Kostel sv. Petra a Pavla

Část varhan, jejichž autorem je loketský 
varhanář Johann Ignác Schmidt

Pohled na hlavní oltář se sochami 
sv. Petra a Pavla

Stropní malby nad hlavním oltářem

Stropní malby v kupoli kostelaPanna Marie Pomocná z Března u Chomutova 

Styl krásných madon kombinovaný s vlivy pozdní gotiky, 40. léta 15. století. Význam sochy je 
patrný i z  označení anonymního autora jako Mistra březenské Madony a jeho okruhu. Socha 

je umístěna v Oblastním muzeu v Chomutově.

Pieta z Března: Pieta (kolem 
roku 1430), pozůstatek z původní 
hřbitovní kaple Panny Marie 
Bolestné v Březně, jednu dobu 
součást hlavního oltáře kostela 
v Údlicích. Dnes je umístěna 
v Oblastním muzeu v Chomutově.

 
Kostel sv. Petra a Pavla

na Malé Straně v Praze. Stavbu řídil Jan Kosch z Kadaně. František Michael 
Martinic ke stavbě využil zdroje ze svého rozsáhlého panství, kámen nechal 
vozit z Černovic a Čermníků, cihly a střešní tašky z Prunéřova, dřevo plavit ze 
Stráže nad Ohří do Kadaně, odkud bylo do Března dováženo potahy. Zasklení 
oken provedl Hans Hössl z Místa, obce ležící nedaleko hradu Hasištejn. Některý 
materiál se musel ovšem kupovat i v poměrně značné vzdálenosti – plech na 
střechu chrámu i věží byl dopraven z Jindřichova Hradce, případně z Rychnova 
nad Kněžnou. Stavba kostela byla nakonec vyúčtována na 33 600 zlatých 
(odhadem přes 20,4 milionu dnešních korun). Do této částky však nejsou zcela 
jistě započítány práce, které na kostele odvedli poddaní.
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